



本报讯(吉林日报记者 景洋)近日,吉林省科技厅公布了第三批科技计划揭榜挂帅机制项目榜单。本批榜单共有18项,内容包括技术需求榜单、成果转化榜单两类,其中,技术需求榜单14项,成果转化榜单4项。

“揭榜挂帅”机制是政府为企业和科研机构搭建的合作桥梁,是通过调动全社会优势力量,解决制约全省产业发展的“卡脖子”关键技术难题的新模式、新机制,从而提高全省科技创新支撑能力。

今年,省科技厅通过广泛征集、走访调研等方式,在前两批项目成果基础上,对第三批科技计划揭榜挂帅机制项目榜单进行优化、升级。榜单涉猎生物制药

一次性反应器在线高温连接和密封技术攻关及自动化设备国产化、破解非林地人参连作障碍关键技术研究与集成应用、高档肉牛扩群提质增效关键技术研发及应用等一批“卡脖子”关键技术难题。

在技术需求榜单中,要求揭榜方是具有较强研发能力的高校、科研院所或企业,具有保障项目实施的研发投入能力和配套条件,企业上年度研发经费占主营业务收入比例一般要达到1%以上或研发经费总额达到1000万元以上;在成果转化榜单中,要求揭榜方在项目完成后能率先将项目成果在全省转化落地,且拥有产业化研发、成果转化和应用推广的人才队伍等。

珲春市开展2024年元宵节群众文化活动

本报讯(记者 穆蓉)2月24日,农历正月十五,珲春市开展2024年元宵节群众文化活动,全市各族群众和国内外游客“同唱一首歌、同跳一支舞、同吃一桌饭”,共同感受元宵佳节的喜悦与温馨。

当日18时,珲春市沿河北路已经成了一片欢乐的海洋。“欢天喜地闹元宵、

群众文化一同乐”展演活动在威风锣鼓铿锵的节奏中拉开帷幕。欢快的旋律、飞舞的彩扇、灵动的舞步……舞龙、舞狮、东北大秧歌等独具特色的表演,舞出了珲春人民满满的幸福感和获得感。

当日18时30分,“同唱一首歌、同跳一支舞”群众文化活动正式上演,《红太阳照

边疆》《小土豆》《科目三》《红日》《相亲相爱》等歌曲和舞蹈表演精彩上演,台下观众挥动着国旗,与台上演员热情互动,一些观众还跟随音乐与演员们一同起舞、高歌,现场气氛祥和热烈。演出间隙,开展了猜灯谜活动,吸引众多群众争相参与,现场热闹非凡。

19时,焰火晚会闪亮登场。伴着音乐声和欢呼声,绚丽的焰火在夜空中美丽绽放,为全市人民和广大游客带来了一场极致的视觉盛宴。

活动现场还设置了传统美食体验、猜灯谜等活动区域,吸引众多市民和游客前来体验、参与。

月圆人团圆 共筑中国梦

——2024年珲春市元宵节群众文化活动侧记

本报记者 相文婷 张鑫 李莹

元宵佳节,月华如练。2月24日,农历正月十五晚,珲春市广大市民和国内外游客相约来到滨水公园明珠广场,共同赏花灯、猜灯谜、看焰火,感受浓浓“年味”和热闹喜庆的节日气氛。

晚上6时整,群众文化一条街展演活动在明珠广场精彩上演,身穿“中国红”服装的鼓手们,随着音乐的节奏敲响威风鼓,鼓声铿锵、气势十足,赢得现场观众阵阵喝彩。身着艳丽服装的秧歌队队员们,在锣、鼓、镲、唢呐等乐器的伴奏下,手持飘逸绚丽的彩扇,充满激情地表演着、舞动着,传神的动作不时博得观众们的阵阵喝彩和掌声。

锣鼓伴奏,龙狮起舞。在舞龙队队员们的默契配合下,两条数十米长、红黄花纹的“中国龙”时而相互缠绕,时而腾空而起,上下翻飞活灵活现,看得人眼花缭乱,尽显龙的威风与勇猛。

四川游客罗英杰说:“珲春的节日活动很有氛围感,看得我热血沸腾。前几天,我去了防川景区,登上了龙虎阁,游览了防川民俗村,珲春良好的生态环

境、独具特色区位优势及各类美食,给我留下了深刻的印象。我买了不少珲春的土特产和文创纪念品,准备送给亲朋好友,让他们也能感受珲春的魅力和风情。”

长春游客冯先生说:“珲春生态环境优美、市民热情好客,此次元宵节活动更是精彩纷呈。此次的珲春之旅,我品尝到了珲春大串、帝王蟹、冷面等特色美食,味道特别棒,下次我要和朋友们再来珲春旅游。”

珲春市民赵女士吃完家宴后,便和家人一起来明珠广场参与元宵节活动。她说:“刚才我们观看了朝鲜族象帽舞、威风鼓等表演,还参与了猜灯谜活动,获得了两盏‘小龙灯’,玩得很开心。”

活动现场,身着汉服的志愿者们还为市民和游客准备了汤圆、元宵、水饺、麻团、春卷、糖葫芦、打糕等特色美食,让大家共同体验元宵节“甜蜜的快乐”,共同品味温暖与团圆的味道。

在现场,一条条集知识性和趣

味性于一体的谜语,引起了广大市民和游客的浓厚兴趣。大家或冥思苦想,或相互交流,现场气氛活跃,欢声笑语不断。猜对谜底的人们提着充满了中国传统文化元素的奖品,笑得合不拢嘴。

晚上7时,五彩缤纷的焰火准时上演。随着一道道焰火划过天际,火树银花铺满夜空,为现场群众和游客献上了一场无与伦比的视觉盛宴,焰火的响声和人们的欢呼声汇聚成一片欢乐的海洋。

“我们在珲春玩得特别开心,饱览了‘一眼望三国’盛景,品尝到了特色海鲜和正宗俄餐,还吃到了美味实惠的烧烤,珲春真是个体闲度假的好地方。今年夏天,我们还要来珲春旅游,带上我的小孩子,一起来感受珲春的夏季之美。”来自云南大理的游客郭春林笑着说。

流光溢彩、焰火璀璨。人们手牵手、心连心,共同唱响《相亲相爱一家人》,表达对家庭、对祖国的热爱和对未来美好生活的向往。随后,在激昂的音乐声中,志愿者、游客和身着民族服

装的各族群众手举国旗,共同跳起欢快的舞蹈,将现场气氛推向了高潮。

在活动现场,身穿红马甲的志愿者们,积极为游客和市民提供贴心服务,向游客们讲解珲春独特的边境风情、秀美的自然风光及各类美食,让更多的外地游客了解珲春、爱上珲春。

“这是我第一次来珲春,通过现场志愿者的介绍,让我对珲春有了更深入的了解和认识。接下来的几天,我要去防川村和龙虎阁观光,再品尝美味的帝王蟹、朝鲜族冷面、烤肉、石锅拌饭、珲春大串等美食。”来自山东游客任静充满向往地说。

志愿者闵红霞说:“我是珲春市新时代文明实践中心红石榴草根志愿服务队长,能参与此次志愿服务活动,为各族群众及游客提供服务,我感到既高兴又有意,再苦再累都值得。”

活动现场的市民纷纷表示,希望新的一年经济社会发展如礼花般节节攀升,人民群众的火热生活如焰火般绚丽多姿。

消费有力量,经济才有动力。近年来,珲春市围绕打造放心国际消费城市,持续强化市场监管,进一步畅通消费维权渠道,以“放心消费在吉林”创建为主线,以完善大市场体系为抓手,着力优化消费环境,助推经济社会高质量发展。

聚焦日常消费、服务消费、新消费等重点领域,珲春市稳步推进“放心消费在吉林”创建工作。目前,创建完成市级放心消费单位163家、州级放心消费单位21家、省级放心消费单位3家,覆盖旅游业、餐饮业、服装业、医药业、服务业等多个行业。

同时,积极创新创建旅游消费示范单位,重点针对外籍游客的旅游消费需求,将牙科诊所纳入创建范围,征集拟创单位50余家,组织签订旅游消费示范单位承诺书,督促参创单位依法诚信经营,全面提升服务质量和水平。建立严格的退出机制,不定期深入企业抽查检查,不断完善游客消费综合监管机制,最大程度保护游客的合法权益。

充分运用“12315”“12345”平台,珲春市坚持执法为民理念,不断推进在线消费纠纷解决(ODR),引导消费者选择与企业在线调解纠纷,提高维权效率,发展ODR企业38家,推动消费纠纷多元化解、源头治理。2023年,珲春市受理消费者投诉举报938件,投诉举报按时办结率达100%,为消费者挽回经济损失14.69万元。

2023年,随着珲春口岸恢复客运通关,来珲春旅游购物的俄罗斯游客络绎不绝。为营造有效监管、高效服务的市

打造放心消费「珲春样板」

珲春市推进「放心消费在吉林」创建工作侧记

本报记者 相文婷

消费环境,珲春市分别在喀秋莎俄餐厅、万豪大酒店、现代百货、欧亚延百购物中心、图们江商务酒店建立俄罗斯消费维权服务站,在东北亚国际商品城设立国际消费维权服务站,畅通国内外消费者跨境消费维权便利通道,构建横向到底、纵向到边、多行业发力的大调解格局。同时,定期组织消费维权服务站开展业务知识培训,秉持“一窗式受理、一站式调处、一条龙服务”的调处化解理念,确保消费争议不出店、不出场,将消费纠纷和解决在一线,营造健康的跨境消费市场。

统计,自俄罗斯消费维权服务站创建以来,入境俄罗斯游客数量从每天100余人次突破至1000余人次,且持续保持大幅增长趋势。图们江商务酒店每天接待俄罗斯游客流量同比增长了三到四倍,每天入住率达96%以上。截至目前,各维权服务站累计受理消费纠纷、解答咨询50余次,涉及购物、餐饮、医疗等诸多领域,获得俄罗斯消费者的肯定和赞赏,成为俄罗斯游客心中的“智囊团”和“及时雨”。

为向俄罗斯消费者提供全方位、全角度的法律支撑与法律服务,2023年8月7日,珲春市市场监督管理局与珲春市人民法院联合建立了涉俄消费纠纷案件联动化解机制,实现行政与司法联动,为俄罗斯消费者维权开辟“绿色通道”。

未来,珲春市将持续加大监管执法、消费维权和社会共治力度,促进消费公平,激发经济发展活力,全力打造“放心消费在吉林”的“珲春样板”,让“醉美珲春”更有“国际范儿”。

珲春市敬信镇学习运用“千万工程”经验,开展乡村环境整治行动——暖心路灯 照亮村民回家路

本报讯(郑福江)珲春市敬信镇认真落实市委政府相关要求,精心组织,抢抓抓早,以乡村环境整治为抓手,全力为群众办好事实事,在学习运用“千村示范、万村整治”工程经验中体现新担当、展现新作为。

敬信镇地处边境一线,民族风情浓郁,是吉林省边境游和乡村旅游重要目的地。作为全国文明村镇、国家新型城镇化综合试点,镇域经济社会发展备受关注。春节前后,市委、市政府主要领导多次深入镇域各村,就贯彻落实中央一号文件精神开展专题调研,并指出,敬信镇区位优势独特,对外知名度高,各项工作要干在前面、走在前列,特别是要运用好“千万工程”宝贵经验,把环境整治列入全年农业农村工作的重中之重,举全镇之力建设宜居宜业和美乡村。

为高质量落实工作要求,敬信镇组织镇村干部认真学习中央一号文件精神,结合工作实际,安排部署环境整治目标任务。坚持把群众诉求和利益放在首要位置,因地制宜,精准施策,针对村屯部分太阳能路灯损坏“失明”,村民夜间出行不便等实际困难,联系专业维护企业入村开展维修工作。目前,圈河村等村54盏问题路灯已维修完毕,将持续对九沙坪、六道泡、玻璃洞等村数百盏路灯进行运行检测和故障处理。

如今,走在夜幕下的圈河村,村路两侧一盏盏路灯全部点亮,缕缕白光与星空遥相呼应,为小村增添了一份美丽、温暖与祥和。“之前路灯坏了的路段,晚间黑乎乎的,村民走夜路总怕摔跟头。现在路灯修好了,把村道照得亮堂堂,不仅走起来方便,还展现了乡村的现代化风貌。”圈河村党支部书记聂德秋说。

路灯维修工程拉开敬信镇今年环境整治的序幕。下一步,敬信镇将按照“全域整治、示范创建、精品引领”的总体思路,全力推进农村人居环境整治提升,助力和美乡村建设。以强化公益性基础设施建设管理水平为重点,点片结合,一村一策,常态化精准推进,确保干一件,成一件。通过切实改善镇容村貌和群众生产生活环境,把“千万工程”经验学习运用的成果转化为民生福祉和乡村振兴的生动图景。

珲春市文化馆
开展文艺骨干广场舞培训

一招一式跟着练习,现场学习氛围浓厚。此次培训,为全市各民族广场舞团队提供了交流、研讨、学习的平台,充实了群众的精神文化生活,融洽了邻里关系,提高了各族群众的文化素质,对基层公共文化服务阵地建设起到了积极推动作用。



图为绽放的烟花。

本报记者 郎鹏 摄



图为活动现场。

本报记者 郎鹏 摄



图为外国游客在猜灯谜。

本报记者 郎鹏 摄